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Leia estas instrucoes:

1 Confira se os dados contidos na parte inferior desta capa estdo corretos e, em seguida, assine no
espaco reservado para isso.

2 Este Caderno contém vinte e sete questdes, sendo 25 de multipla escolha e 2 discursivas, assim
distribuidas: Discursivas, Conhecimentos Especificos — 01 a 20 e Educacéo Profissional — 21 a 25.

e o Caderno contiver alguma imperfeicdo grafica que impegca a leitura, comunique isso

3 S Cad t I f fi leit
imediatamente ao Fiscal.

4 Cada questédo de multipla escolha, apresenta apenas uma resposta correta.

5 Os rascunhos e as marcac¢les feitas neste Caderno nao serdo considerados para efeito de
avaliacao.

6 Interpretar as questdes faz parte da avaliacdo; portanto, ndo adianta pedir esclarecimentos aos
Fiscais.

7 Utilize qualquer espacgo em branco deste Caderno para rascunhos e ndo destaque nenhuma folha.

8 Vocé dispbe de, no méaximo, quatro horas para responder as questdes de mdultipla escolha e
preencher as Folhas de Respostas.
Use exclusivamente caneta esferografica, confeccionada em material transparente, de tinta preta ou

9 azul.

10 O preenchimento das Folhas de Respostas é de sua inteira responsabilidade.

11 Retirando-se antes de decorrerem duas horas do inicio da prova, devolva, também, este
Caderno; caso contrario, podera leva-lo.

12 Antes de retirar-se definitivamente da sala, devolva ao Fiscal a Folha de Respostas.

Assinatura do Candidato:

() COMPERVE

UNIVERSIDADE FEDERAI






Questoes Discursivas

ESTAS QUESTOES DEVERAO SER RESPONDIDAS NA FOLHA DE RESPOSTAS DAS QUESTOES
DISCURSIVAS, MANTENDO O MEMORIAL DE CALCULO, QUANDO FOR O CASO.

Questdo 1

O motor de inducéo trifAsico com rotor de gaiola € o motor elétrico mais utilizado na industria,
pois apresenta algumas vantagens como: simplicidade, construcdo robusta, baixo custo de
fabricac@o e boas caracteristicas de funcionamento. Entretanto, esse tipo de motor apresenta
duas desvantagens que podem ser eliminadas com a utilizagcdo de chaves eletrbnicas como a
soft-starter e o conversor de frequéncia (ou inversor).

Considere essas informac8es e responda ao que foi proposto abaixo:

a) Explicite a principal fungcdo da soft-starter.

b) Explique o principio de funcionamento da soft-starter.

c) Explicite a principal funcao do conversor de frequéncia.

d) Explique o principio de funcionamento do conversor de frequéncia.

Questao 2

Existem sinais de interesse em eletrénica que sdo muito fracos, como por exemplo, as correntes
elétricas que circulam no corpo humano. Para transforma-los em sinais Uteis, é necessario
amplifica-los. Antes da década de 50, a valvula era o elemento principal nesta tarefa de
amplificagdo. Em 1951, o transistor foi inventado como uma alternativa em relagdo as valvulas,
para realizar as fun¢gBes de amplificacdo, detec¢do, oscilagdo, comutagdo, etc. Dentre os
diversos transistores existentes, o bipolar € muito comum e de ampla aplica¢&o pratica.

Considerando as informac¢des acima, explique:

a) o principio de funcionamento do transistor bipolar desde sua estrutura basica até a
formacao do fluxo de corrente.

b) qual é a principal caracteristica do transistor bipolar que permite sua aplicacdo em
circuitos amplificadores, utilizando para andlise a configuracdo base-comum do transistor
bipolar.
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Questoes de MUltipla Escolha

ELETROELETRONICA

01. Considere o circuito abaixo.

20 5mA

100F 803 |<D 50 703

E correto afirmar que a corrente |, fornecida pela fonte de corrente, e a poténcia fornecida
pela fonte de tensdo apresentam, respectivamente, valores:

A) 15 mA e 960 uWw.
B) 15 mA e 600 mW.
C) 24 mA e 600 pWw.
D) 24 mA e 600 mW.

02. No circuito reproduzido abaixo, a chave S encontra-se aberta ha bastante tempo, estando o
circuito funcionando em regime permanente.

50 9;/
Wy ve

+
10V o= VLQGH 0T ——2F D5A

Nesse circuito, no instante t=0, a chave S é fechada. Imediatamente, apds o fechamento da
chave S (ou t=0,), atensédo no indutor e a corrente no capacitor sdo, respectivamente, iguais a

A) .+10V e +5A.
B) +15V e -3 A.
C)+15V e +5A.
D) -10V e +3A.
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03. No circuito representado abaixo, a chave S encontra-se inicialmente aberta e o indutor esta
completamente desenergizado.
32V
S, 10
‘:I* =/+’0—'VW—

L +
200 502 VL % 5H

Wy

Apo6s o fechamento da chave S (ou t>0), o comportamento transitério da tensdo no indutor é
perfeitamente representado pela expressdao matematica

A) v (t) = 20.e 0% v,

B) wi(t) = 24.(1 —e ™Y V.
C) v (t) = -20.e "*>' v.

D) v (t) = -24.e7%%% v,

04. Na figura reproduzida abaixo, a fonte de tensao senoidal apresenta um valor eficaz de 62 V.

10 40
A A
.
6V2 /0°V, e @ 29% 20 ——

A partir do circuito acima, é correto afirmar que o fator de poténcia total e a poténcia ativa
fornecida pela fonte sédo, respectivamente, iguais a

A) = e 1842 W. o 2 cisw.
N 2
B)%eSGW. D)%e30\/§W.

05. A figura abaixo mostra um circuito elétrico alimentado por uma fonte de tens&@o senoidal com
valor eficaz de 20 V e frequéncia de 50 Hz.

o 20ﬂ)vrms 10Q
SN [
000 Y, 1]
20 40
20 —— 403
-
6Q 20
i
M — BO0N
20 i 8Q

A partir do circuito acima, é correto afirmar que a corrente i (no capacitor de 4 Q) é
perfeitamente representada pela expressdo matematica

A) i(t) = 542 .sen(120.x.t - 45°) A.
B) i(t) = 5.sen(100.x%.t + 45°) A.
C) i(t) = 52 .sen(100. 7.t - 45°) A.

D) i(t) = 5+/2 .sen(100. 7.t + 45°) A.
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06. A figura abaixo mostra um sistema trifasico a trés fios balanceado. Considere a tenséo na
“fase a” da fonte Vg, = 220 £0° Vs, Sequéncia de fases positiva e Z; = Z, = Z3 = 10 £60° Q.

C
Z3
a A |:| Z
21
B

A partir da figura acima, é correto afirmar que a corrente fornecida pela “fase c¢” da fonte é
igual a

A) 223 £-60° A
B) 223 £90° Aups.

C) 66 £180° Ams.
D) 66 £60° Ans.

07. Considere as seguintes afirmativas, relacionadas as instalagBes elétricas prediais de baixa
tensao.

I Os disjuntores termomagnéticos sdo dispositivos indicados para a protecdo dos
condutores contra sobrecorrentes.

Il Os dispositivos a corrente diferencial-residual (DR) sdo indicados para a protegdo
das pessoas (e dos animais domésticos) contra choques elétricos.

M Os dispositivos de protecdo contra surtos (DPS) sdo indicados para a protecdo dos
equipamentos de utilizacdo contra sobretensdes transitorias.

v A NBR 5410 indica o uso de dispositivos DR para a protecdo por seccionamento
automético da alimentacdo nas instalacdes elétricas com esquema de aterramento
TN-C.

A opcéo que apresenta todas as afirmativas CORRETAS é

A) I, NIl e IV.
B) I, lll e IV.
C) 1, llell.
D) I, Il elV.

08. Considere as seguintes afirmativas, relacionadas as méaquinas elétricas.

I A frequéncia da tens&o induzida no enrolamento secundario de um transformador
monofasico depende da relacdo de transformacao.

Il A velocidade de um motor de corrente continua pode ser controlada através de
variagcdes no valor da tensdo de alimentacéo.

M A frequéncia da tenséo induzida nos enrolamentos de um gerador sincrono depende
da velocidade de rotacdo da maquina e da corrente de excitacdo do campo CC.

v O sentido de rotacdo de um motor de inducao pode ser invertido através da troca de
duas fases na alimentacdo do motor.

A opcdo que apresenta todas as afirmativas CORRETAS é

A)lll e IV. C)lell.
B) I e lll. D) Il e IV.
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09. Considere as seguintes afirmativas, relacionadas aos controladores ldgicos programaveis
(CLPs).

A utilizacdo de linguagens de programacéo de alto nivel e a simplificacdo da fiagdo
nos quadros e painéis elétricos sdo caracteristicas importantes dos CLPs.

Nos CLPs modernos, os modulos de entrada sédo todos analégicos (sinais analégicos)
e 0s modulos de saida sd@o todos discretos (sinais digitais).

As etapas basicas realizadas pelos CLPs em um ciclo de execu¢do, em operagéo
normal, séo: atualizagdo das entradas, processamento das instrugc6es do programa e
atualizacao das saidas.

A linguagem de diagrama de blocos, utilizada na programac¢&o de CLPs, originou-se
dos esquemas elétricos e seus principios estdo baseados na logica de relés e
contatos.

A opcdo que apresenta todas as afirmativas CORRETAS é
A)lelV. C) I ell
B) Il e IV. D) Il e Il

10. Considere as seguintes afirmativas, relacionadas as instala¢cdes elétricas industriais.

11.

As lampadas a vapor de sddio de alta pressado, com elevada eficiéncia luminosa e
longa vida atil, sdo muito utilizadas para iluminacao industrial de grande altura.

O péra-raios é o equipamento responsavel pela prote¢cdo contra sobrecargas nos
transformadores das subestacdes de média tensdo das industrias.

Nos servicos de manutencdo elétrica industrial, o instrumento utilizado para a
medicdo de resisténcia de isolamento é o megdhmetro (ou megger).

A estrutura tarifaria horo-sazonal azul é caracterizada pela aplicacdo de tarifas de
consumo de energia elétrica e demanda de poténcia de acordo com as horas de
utilizacdo do dia e dos periodos do ano.

A opcdo que apresenta todas as afirmativas CORRETAS é

A1, 1l e lll.
B) I, lll e IV.
C) I, llelV.
D) II, ll e IV

Desprezando-se a resisténcia interna do diodo e considerando-se a tensdo de polarizagao

direta do diodo Vp = 0,6V, a corrente que percorre o diodo no circuito abaixo é:
Dados: V1 = 18V e Vo= 6V.

Bk *a
AN h' T A

1 W2

e Bl

A) Ip = 0,35 mA.

B) Ip = 0,0 mA.
C)lp=35A.
D) Ip = 0,35 pA.
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12. Desprezando-se a resisténcia dinamica do Zener (rz) e dados: Rs = 1kQ, Vs = 25V, Vz; =5V e
Iz(maxy = 10mA, o valor de R e o valor da poténcia dissipada no diodo Zener para uma carga
no valor de 80% do valor de R_ encontrado sé&o, respectivamente,

RS

A) R =400Q; 37,5mW.
B) R. = 400Q; 62,5mW.
C) R. = 500Q; 62,5mW.
D) R. = 500Q; 37,5mW.

13. Um retificador de onda completa em ponte é composto por diodos iguais com Vp = 0,7V e
alimentado por tensdo de (20,7.V¥2)Vgrus(60Hz). Os diodos suportam a tensdo inversa.
Considerando-se o filtro capacitivo C = 1000uF e a carga R = 1kQ, a Vpr (tensdo de pico
retificada na saida), a Vpc (valor médio da tensdo de saida ou a componente cc da tenséo), e
a Vpp (tenséo de pico-a-pico da ondulagdo - ripple) séo, respectivamente,

A) Vpr = 40,0V; Vpc = (?)v; Vep = 666,7mV.
B) Vpr = 41,4V; Vpc = (?)v; Vep = 666,7mV.
C) Ver = 41,4V; Vpe = (%)v; Vep = 333,3mV.
D) Vpr = 40,0V; Vpc = (%)v; Vep = 333,3mV.

14. Considere R; # R, # Rz # R4, 0 valor do ganho diferencial [Ay = vo/(v2 — v;)] da tensédo do
circuito amplificador abaixo é:

Uy

1%}

IFRN — Concurso Publico 2010 — Eletroeletrénica 7



15. No circuito abaixo, considerando-se V¢cc = 50V, B = 97, Vge = 0,7V com Rp; = 20kQ, Rpy =
5kQ, Rc = 4kQ e Rg = 2kQ e utilizando-se de uma aproximagdo com duas casas decimais
para a resposta, os valores de Ic e V¢g séo:

A) Ic = 4,51mA; Vg = 25,85V.
B) Ic = 4,91mA; Vce = 25,85V.
C) Ic = 4,51mA; Vce = 22,85V.
D) Ic = 4,15mA; Vce = 22,85V.

16. Considerando-se B = 100, r; = 2kQ, Rc = 2,7kQ e Rg = 98kQ, o ganho de tensdo [Ay = (Vo/Vi)]
do circuito amplificador utilizando-se o modelo m-hibrido abaixo, é:

A) Ay = 1,35.
B) Ay = 5,4.

C) Ay =-5,4.
D) Ay = - 2,7.

17. As trés chaves para Porta (A), Ignicdo (B) e Fardis (C) séo representacfes de situagcdes que
acionam um alarme, como mostrado no esquema abaixo, caso seja colocado em risco
condutor e/ou veiculo.

+5 W

+5W
Aberta I Porta
Fechada
! — “
B LED
+5 W
Ligada I Ignigao Circuito Alarme
légico
Desligada
45V g N
Acesos I Farois

Apagados
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A representacdo do sistema por meio de expresséo ldgica simplificada, tomando como base
gue o alarme é acionado quando os fardis estdo acesos e a ignicao esta desligada ou
guando a porta esta aberta e a igni¢do esta ligada, ou ainda, somente a porta aberta, é:

A) A+ B.C
B) A.B + B.C
C) AB+B.C
D) A +B.C

18. Considere o circuito reproduzido abaixo.

1o

A opcdo que representa a expressédo para Ts simplificada e a denominacdo para este tipo de
circuito é:

A) Ts ='A.Tg + A.B + B.Tg; somador completo.
B) Ts = A.Te + A.B + B.Tg; meio subtrator.

C) Ts = A.Te + A.B + B.Tg; subtrator completo.
D) Ts = A.Tg +'A.B + B.Tg; subtrator completo.

19. Considere as assertivas abaixo relativas aos circuitos sequenciais.

I Os circuitos sequenciais sdo constituidos por células de memdria que armazenam o
estado presente do sistema que, sem o0 auxilio das entradas, define o
comportamento futuro das saidas e do proprio estado do sistema.

Il O circuito sequencial recebe informagéo binaria das entradas que, juntamente com a
informacdo do estado atual, determinam os valores das saidas e os valores do
préximo estado.

I Um circuito digital sincrono é cadenciado pelo uso de um sinal de relogio de
200MHz. O maior atraso permitido para um circuito combinacional qualquer dentro
deste circuito deve ser inferior a 5 x 10 %.

v Um flip-flop é um circuito digital que possui duas entradas e uma saida e é capaz de
armazenar um bit de informacéo. Os tipos mais bésicos sdo denominados latches.

Sao verdadeiras as assertivas

Al e IV.
B) Il e Ill.
C) lelll.
D) le IV.
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20. O circuito abaixo mostra um SCR polarizado diretamente pela fonte de tensdo Vcc.

Ch1
_.,_4-’”'5_

Rg

Rcarga

——AAA——

SCR

——Vce

Considerando-se Igmax) = 100mA e Vgkmax) = 2V, para Vg4 = 15V, o valor minimo de Rg, que
garante corrente para disparo do SCR, ap6s fechada a chave Chl, é:

A) 132Q.
B) 130Q.

C) 128Q.

D) 129Q.

10
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EDUCACAO PROFISSIONAL

21. A Rede Federal de Educacédo Profissional, Cientifica e Tecnolégica, instituida pela Lei n°
11.892/2008, é formada por um conjunto de instituices de natureza juridica de autarquia,
detentoras de autonomia administrativa, patrimonial, financeira, didéatico-pedagégica e
disciplinar. A esse respeito, analise as afirmativas abaixo.

A educacao profissional, prevista pelo art. 39 da Lei 9.394/1996 e regida pelas diretrizes
definidas pelo Conselho Nacional de Educacéo, é desenvolvida por meio de cursos e
programas de formacao continuada de trabalhadores, de educacao profissional técnica de
nivel médio e de educacdo profissional tecnoldgica de graduacéo e de pos -graduacéo.

A oferta de cursos e programas para a educacao profissional observa duas premissas
basicas: a estruturagcdo em eixos mercadolégicos, considerando os diversos setores da
economia local e regional, e a articulagdo com as &reas profissionais, em funcao da
empregabilidade e do empreendedorismo.

Os Institutos Federais séo instituicbes de educac¢do superior, bésica e profissional,
pluricurriculares e multicampi, especializados na oferta de educacao profissional e
tecnoldgica nas diferentes modalidades de ensino, com base na conjuga¢cdo de
conhecimentos técnicos e tecnolégicos com as suas praticas pedagégicas.

v | Uma das finalidades dos Institutos Federais € qualificar-se como centro de referéncia
no apoio a oferta do ensino de ciéncias nas instituicdes publicas de ensino,
oferecendo capacitacdo técnica e atualizacdo pedagdgica aos docentes das redes
publicas de ensino.

v i Em se tratando da articulagdo dos cursos técnicos de nivel médio e o ensino meédio,

estdo previstas, legalmente, as seguintes formas de ofertas especificas para o
desenvolvimento dessa articulacao: diversificada, integrada, concomitante, unificada e
subsequente.

Assinale a opgdo em que todas as afirmativas estédo corretas.

A) I, IV e V. B) I, Il elV. C) I, lll e V. D) I, lll e IV.

22. A legislacdo educacional que estabelece as orientacdes curriculares para a educacao
profissional permitiu, entre outras medidas, a criagdo do Programa de Integracdo da Educacéo
Profissional ao Ensino Médio na modalidade Educa¢édo de Jovens e Adultos — PROEJA, como
uma politica de inclusao.

Considerando as diretrizes nacionais vigentes, julgue, se falsos (com F) ou verdadeiros (com
V), os fundamentos politico-pedagogicos apresentados abaixo, norteadores da organizagéo
curricular para o cumprimento dessa politica.

( ) A integracao curricular, visando a qualificacdo social e profissional articulada a
elevacdo da escolaridade, construida a partir de um processo democréatico e
participativo de discussao coletiva.

() A escola formadora de sujeitos, articulada a um projeto coletivo de emancipacao
humana.

() A valorizacdo de procedimentos técnicos, visando a formacdo para o mercado de
trabalho.

() A compreensdo e a consideracdo dos tempos e dos espacos de formacdo dos
sujeitos da aprendizagem.

() A escola vinculada a realidade dos sujeitos.

() A gestdo democrética, em cooperagao com 0s projetos de governo.

( ) O trabalho como principio educativo.

Assinale a opcdo em que asequéncia esta correta.

A)V,V,F, V,V,FeV. C)FV,VF,FFVeV.

B)F,V,F,V,V,FeV. . D) V,F, ,;V,V,VeF.
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23. A educacdo profissional tem uma dimensdo social intrinseca que extrapola a simples

preparacdo para uma ocupacdo especifica no mundo do trabalho. Nesse sentido, torna-se
imprescindivel a implementagcdo do curriculo integrado. Este U(ltimo traduz-se,
fundamentalmente, num processo de

A) articulacdo e contextualizacdo das praticas educativas com as experiéncias dos docentes,
orientado por uma postura pluridisciplinar relevante para a construgcdo do conhecimento.
B) socializagcdo e difusdo de conhecimentos cientificos necesséarios a formacéo propedéutica,
com base em conceitos e habilidades construidos por meio de atividades académicas.

C) articulacdo e didlogo constante com a realidade, em observancia as caracteristicas do
conhecimento (cientificas, historicas, econémicas e socioculturais), dos sujeitos e do
meio em que o processo se desenvolve.

D) uniformizacao das praticas pedagdgicas, definida nos critérios de selecdo e organizagao
de conteudos e de procedimentos avaliativos, a fim de assegurar 0 sucesso nos
resultados da aprendizagem.

24. A aprendizagem € explicada por diferentes teorias cognitivas, tendo como referéncia os

25.

pressupostos da Psicologia Evolutiva e da Psicologia da Aprendizagem. A partir desse
referencial, relacione cada abordagem tedrica apresentada na primeira coluna ao seu
respectivo processo de desenvolvimento da aprendizagem humana explicitado na segunda
coluna.

1 - Behaviorismo a( )O desenvolvimento cognitivo é possibilitado pela
interacdo do sujeito com o outro e com 0 grupo
social, tendo como fator principal a linguagem,
num processo de amadurecimento das funcdes
mentais superiores.

2 - SOcio-historica b( )O processo de aprendizagem humana ocorre por
meio do desenvolvimento de estruturas cognitivas,
que se modificam por meio da adaptacao,
envolvendo a assimilagdo e a acomodag¢ao, mediada
pela equilibracdo dos esquemas cognitivos.

3 - Inteligéncias c( )A aprendizagem acontece pelo condicionamento do
multiplas comportamento, por meio do processo de
estimulo-resposta, dependendo das variaveis que
se originam no ambiente.

4 - Epistemologia d( )Para que ocorra o desenvolvimento da
genética aprendizagem humana, é preciso identificar as
capacidades cognitivas mais evidentes do
individuo, com o objetivo de explora-las e
desenvolvé-las.

Assinale a alternativa cuja relagdo da primeira coluna com a segunda estéa correta.

A) la; 2b; 3c; 4d. C) 1b; 2c; 3a; 4d.
B) 1c; 2a; 3d; 4b. D) 1d; 2b; 3c; 4a.
O educador precisa utilizar diversas estratégias didatico-pedagégicas que favorecam o

z

desenvolvimento da aprendizagem. Uma delas é estimular, no aluno, a metacogni¢&o, um
processo que diz respeito ao desenvolvimento da capacidade de

A) aprender a aprender, por meio da autorregulacdo, da tomada de consciéncia e do controle
da proépria aprendizagem, conhecendo 0s erros e 0S sucessos.

B) representacédo da realidade, como suporte para aprender semelhancas e diferencas entre
varios modelos cognitvos, possibilitando expor, contrastar, construir e redescrever 0s
proprios modelos e os dos outros.

C) assimilagdo dos conteldos, por meio da analise de situagdes problemas, considerando o
método dialético do pensamento.

D) aprender conteddos conceituais, procedimentais e atitudinais, motivada por centros de
interesses, em que a aquisicdo do conhecimento se d4 para além da cooperacéo, da troca
e do didlogo.
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